



代表委员为深入开展群众性精神文明创建活动建言献策

创建海南文明岛 提升发展软实力

两会聚焦

■ 本报特派记者 陈蔚林 罗霞

习近平总书记2013年视察海南时指出，要加快建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南。

近年来，海南省委、省政府认真贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是习近平总书记视察海南时的重要讲话精神，围绕“社会文明”这一关键词，以社会主义核心价值观为引领，精心设计载体，着力打造品牌，深入开展群众性精神文明创建活动，取得了显著成效。

出席全国两会的我省全国人大代表和住琼全国政协委员注意到，政府工作报告在对今年工作提出建议时，将“加强思想道德建设和群众性精神文明创建”列为重点内容，要求各级政府引导人民群众“弘扬中华优秀传统文化，继承革命文化，发展社会主义先进文化，培育和践行社会主义核心价值观。”

如何进一步创建海南文明岛，提升发展软实力，代表、委员纷纷建言献策。

交流中，大家不约而同地提到，今年春节过后，受连续大雾天气影响，海口三大港口车辆滞留。那时，不仅有各个部门沉着应对、抗雾疏堵，更有大批来自社会各界的志愿者为滞留旅客提供服务、送去温暖。

吕彩霞代表虽然人在北京，但每天都通过媒体关注事件进展。她为海南志愿者点赞：“这次抗雾疏堵的

记者注意到，服务旅客的志愿者中不乏青年学子。在海南各大高校，本科学生成为青年志愿者的比例接近100%。青少年时期是价值观形成的关键阶段，在此时对其进行恰当的教育引导极为重要。

作为海南热带海洋学院党委书记，王长仁代表很赞同把社会主义核心价值观教育融入人才培养全过程。他建议，各校可以通过完善实践

邓泽永代表曾担心，海南农村发生了很大变化，基础设施不断完善、农民生活水平也明显提高，“但要是光富口袋，不富脑袋，乡村就会失去发展的灵魂，失去生命力。”

令人欣喜的是，在海南，群众性精神文明创建活动的强劲势头，早已从城市蔓延到乡村。作为全国农村精神文明建设的一个响亮品牌，海南文明生态村创建工作成果显著。截至2017年底，全省累计创建文明生态村17934个，占全省自

创建海南文明岛成社会共识

胜利，体现了海南省和海口市政府‘人民政府为人民’的担当，更展示了海南人民自觉践行社会主义核心价值观的风采！”

连介德委员发现，省内外网友纷纷通过媒体平台为海南点赞，有人称

“这是我见过的最温暖的堵车”，还有人认为这一事件擦亮了海口“全国文明城市”的金字招牌，再一次向世人展现了海南人淳朴、善良、好客的美好品质。

“海口抗雾疏堵是海南社会文明

程度不断提高的一个缩影。”王书茂代表说，生活在海南，他能够明显地感觉到，这些年，身边的凡人善举不断涌现，在全社会形成了讲文明、树新风的良好氛围。可以说，群众性精神文明创建活动的深入开展，令创建海南文明岛成为大家的共识，更为海南改革发展凝聚起了强大的社会正能量。

教育引导青少年参与志愿服务

教育教学体系，开发实践课程和活动课程，打造青少年社会实践活动基地等方式，组织学生参加力所能及的爱心公益活动、志愿服务活动等。

部分代表、委员也发现，作为群众性精神文明创建工作的重要组成部分，海南的志愿服务工作仍然存在

志愿服务理念认识不足、社会筹资渠道不畅、志愿服务组织长期发展战略意识不强等问题。

对此，连介德委员建议，建立志愿服务培训体系，提高志愿者的服务技能；全面普及志愿服务意识，将志愿服务教育纳入基础教育；加大志愿

服务的宣传力度，营造良好的志愿服务氛围；建立健全志愿服务的激励保障机制，提升志愿者的社会认同感。

当前，海南正在深入开展以文明交通行动、环境治理行动、文明旅游行动等9大专项行动为载体的“社会文明大行动”。王书茂代表认为，各个志愿服务组织可以紧扣这些专项行动开展志愿服务活动，有的放矢地支持海南文明岛创建工作。

乡村振兴物质精神要一起抓

然村总数的85.1%，形成了一批“一村一品”“一乡一特”的文明生态村集群。

“在海南各地都可以看到，物质和精神同时变得富足的农民，自发用调声、琼剧、黎族舞蹈等方式，表达着对党和政府的感激之情。”王书茂代表说。

邓泽永代表认为这一现象值得鼓励。他说，实施乡村振兴战略要

物质文明和精神文明一起抓。加强乡村文化建设，有利于提高农民的文明素养、提升农村建设的文化品位、促进农旅融合，对乡村实现可持续发展有着非常重要的作用。

过建春委员认为，发展农民业余文化组织并很好地加以引导，可以助推社会主义核心价值观在广大农民的心中生根发芽。她希望，有关

部门研究制定或完善相关政策，鼓励、支持并指导农村基层组织和广大农民群众积极发展业余文化组织，并将其纳入海南乡村振兴战略支持体系和社会文明大行动范畴给予政策和资金等方面的扶持，加大推动适合乡村文化发展和农民业余文化组织特点的文化场馆等公共文化服务设施建设，以此凝聚农民群众的精气神，合力创造农业强、农村美、农民富的美好生活。

（本报北京3月17日电）

两会快评

让精神文明软实力更给力

■ 金昌波

人民过上美好生活，需要丰富的精神食粮。今年政府工作报告指出，培育和践行社会主义核心价值观，加强思想道德建设和群众性精神文明创建。当前，海南正努力提升国际旅游岛国际化水平，加快建设美好新海南，精神文明尤其不能缺位。正如省委书记刘赐贵所强调的，精神文明建设不抓好，美好新海南就很难建成。因此，我们必须让精神文明这个软实力更给力。

为何要让这一软实力更给力？我们不妨看一个例子。今年初，因为一场大雾，海口出现多年未遇的大拥堵，数万旅客和车辆滞留。这原本是一件让人糟心、有损城市形象的事，但几天下来，车流秩序井然，游客为海口的热心服务大大点赞。为何出现如此现象？原因就在于政府部门的主动作为，在于志愿者的热心服务，在于广大市民的爱心接力，而这体现的正是精神文明的力量。

文明人创文明城，文明城养文明人。衡量一个城市的文明水平，看“颜值”，更看“气质”。近年来，我省以培育和践行社会主义核心价值观为根本任务，广泛开展各类群众性精神文明创建活动，为海南经济社会发展创造了良好的环境，提供了强大的精神助力。如海口文明城市的创建，擦亮了城市品牌，带动了社会投资；三亚旅游文明的培育，吸引了更多客源，旅游收入节节攀升……这些都证明了精神文明带来的效益是不可估量的。

精神文明建设是一项长期、系统的工程，需要各级党委和政府强有力的领导，也需要广大群众的参与和支持。正如代表委员们在讨论中所说，一个正气充盈、精神文明充裕并不断进步的社会，是每一个人向往和追求的。我们要积极行动，引导每一个人从自我、从点滴做起，努力践行社会主义核心价值观，自觉投入到当前正在开展的社会文明大行动中来，以实际行动争做文明海南人。

志不求易者成，事不避难者进。精神文明建设关乎全局、作用重大，我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持“两手抓、两手都要硬”，持之以恒、再接再厉，积小胜为大胜、积跬步致千里，不断推动精神文明建设取得新突破，为加快建设美好新海南提供强大精神动力。

基层连线

海口冯塘村民风淳朴美名远播 尊老爱幼传美德 国学书香润心田



海口冯塘村国学堂，孩子们在老师的带领下诵读国学经典。

本报海口3月17日讯（记者计思佳）“上善若水，水善利万物而不争，处众人之所恶，故几于道。”3月16日下午，央视财经频道全新节目《视界看中国》走进海口市秀英区永兴镇冯塘村进行录制，主持人撒贝宁、地产大咖潘石屹和冯塘村的孩子们，跟着退休教师杜贵芳背诵着《弟子规》。

冯塘村旅游景点冯塘绿园总经理杜思思说，冯塘村很多家长外出打工，没有太多时间陪伴孩子。76岁的杜贵芳是退休语文老师，她得知村中情况后，决定在冯塘村创建“国学课堂”。3年间，杜贵芳每周一次从海口市区赶来冯塘村，免费为孩子教授中国传统文化。

“我带着他们诵读，给他们讲解每句话的含义，希望把中华传统美德传承给他们。”杜贵芳说，刚来的时候，这里只有十几张破木椅子。后来，镇政府出资将古石屋修缮成了古色古香的国学堂，琼台师范学院师生又为其捐赠了30套中式课桌椅。“孩子们还有了定制汉服，学习的劲头更足了。”

杜贵芳欣慰的是，经过国学教育，孩子们更加礼貌自信了，对中国文化的兴趣也更加浓厚了。同时，更多人加入到国学教学的志愿者队伍，和她“并肩作战”。

走在冯塘村中，可以见到不少以“仁爱”“友孝”等传统美德命名的亭子，处处可以感受到传统文化的熏陶。冯塘村村民小组组长冯在福介绍，冯塘村向来重视村规家风的建设，民风淳朴，村里没有吸毒、赌博的现象。

除了传承，还有文化创新。冯塘村古石屋有400多年历史。但由于设施过于简陋，村里人都搬进楼房。现在，永兴镇政府对石屋全部进行摸底登记，企业对古石屋进行修缮，成立古村古屋艺术家联盟，邀请全国的艺术家来此采风创作。

“美丽乡村不仅要有关自然美，也要有人文美。”永兴镇镇委书记林二星说，冯塘村要通过“内外兼修”，真正成为火山岩上的“绿宝石”。



海口抗雾疏堵是海南社会文明程度不断提高的一个缩影。图为海口市小志愿者为滞留游客递送食物和水。

本报记者 张茂 摄

海南师范大学党校副校长、马克思主义学院副院长丁匡一： 精神文明建设为美好新海南立德铸魂

专家访谈

■ 本报记者 金昌波

“中国特色社会主义进入了新时代，新时代赋予新使命，新时代要有新作为。海南要把加强社会主义精神文明建设贯穿我省改革开放和现代化建设全过程、渗透社会生活方方面面，以精神文明建设的实际成效为建设美好新海南凝心聚力。”今天，在接受本报记者采访时，海南师范大学党校副校长、马克思主义学院副院长丁匡一说。

省委、省政府历来高度重视精神文明建设，近年来，我省在文明创建、思想道德建设、文明生态村创建等方面

都取得了新突破，例如，海口市、琼海市获评第五届全国文明城市，实现海南创建全国文明城市“零的突破”。各市县、各部门、各单位迅速行动起来，形成全社会积极参与文明大行动的良好态势，推动社会主义核心价值观落地生根。

“实践证明，深入开展精神文明建设，我们进一步改善了城乡环境面貌，提升了公民文明素质，逐步形成了良好的社会风尚，为加快建设美好新海南提供了强大精神支撑和社会合力。”丁匡一认为，下一步，海南要切实发挥示范引领作用，固化并推进社会文明大行动的既有成果。“建议精心构建一批思想道德建设和群众性精神文明建设示范区，全面推进社会主义核心价值观体系建设。”

可以说，党的十八大以来，我省精

神文明建设取得了长足发展，但发展不平衡不充分的问题仍然存在。丁匡一说，今年的政府工作报告对加强精神文明建设作出了部署，关键是要抓好落实。

“社会主义核心价值观必然根植于中国传统文化的深厚土壤，必须将弘扬优秀传统文化与社会主义核心价值观的宣传教育结合起来。”丁匡一建议，要做好对优秀传统文化深层价值理念及其现代意义的挖掘和阐释，把优秀传统文化讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同等价值理念的义理讲透、意义讲足、现代性讲好，讲出传统文化的时代感。

弘扬和传承优秀传统文化关键在于深入人心，内化为个体的日常言行。丁匡一认为，必须把优秀传统文化融入社会文明的培育实践中。“这就

要求我们从基础教育抓起，发挥课堂主渠道作用，在教学中坚守中华民族的文化基因和精神命脉。”

“具体对海南来说，还要突出特色，大力研究并阐释海南的优秀传统文化。”丁匡一表示，要根据时代特征和当前任务，在清理和发掘海南传统文化的积极内涵、赋予海南传统文化以时代精神和适宜形式，真正提高海南传统文化的吸引力和影响力，使之发扬光大。“当前，应积极推动海南传统文化的整理、开发。凝练并创新海南的独特意象及其话语表达，让世界真正了解、喜欢海南的传统文化，扩大海南传统文化在东南亚乃至国际社会的影响。”

令丁匡一印象深刻的是，今年海南省政府工作报告阐述今后五年工作目标时明确提出，社会文明大行动深

入开展，社会主义核心价值观深入人心，全民文明程度大幅提升，争取所有市县达到省级、部分市县达到国家生态文明建设示范市县、文明城市、卫生（健康）城市标准。”

“宏伟蓝图鼓舞人心，催人奋进。要实现这些目标，海南要进一步强化顶层设计，健全文明创建全域化、常态化工作机制。”丁匡一表示，“要进一步建立并完善文明城市创建重点工作目标管理责任制。健全组织领导体系和运行机制，加大组织协调和工作推进力度，严格制定考评细则、细化创建责任，加大协调督导力度，推动创建任务落到实处，坚持对创建重点活动、重点区域、重要部位、薄弱环节等进行明察暗访，完善测、评、改一体化的创建方法，提高文明城市创建整体水平。”

（本报海口3月17日讯）